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فرهنگی

اجتماعِ ایران‌شناسان

نمایش واقعیت تلخ و سیاه نمایش واقعیت تلخ و سیاه 
شمشیر دولبه استشمشیر دولبه است

شکل و نحوه به تصویر کشیدن آسیب های اجتماعی در فیلم‌ها شکل و نحوه به تصویر کشیدن آسیب های اجتماعی در فیلم‌ها 

و سریال ها در گفت و گو با رئیس انجمن مددکاری ایران و سریال ها در گفت و گو با رئیس انجمن مددکاری ایران 

گزارشی از دهمین کنگره دوسالانه انجمن مطالعات جوامع فارسی‌زبان در تاشکند ازبکستان

قالب تصویری، باعث ترویج آنها 
می‌شود؟

در واقع سؤال این است که آیا سینما 
و تلویزیون نباید به هیچ عنوان به 
این آسیب‌ها بپردازند؟ بویژه وقتی از 
تصاویر مصرف مواد مخدر، طاق، آزار 
فیزیکی یا خشونت صحبت می‌کنیم، 
آیا نمایش این مسائل موجب ترویج 
آنها می‌شود؟ پاسخ من این است 
که سینما و تلویزیون نباید از این 
موضوعات غافل، بلکه باید با دقت 
و مسئولیت وارد این حوزه شوند. در 
واقع این مسائل باید به گونه‌ای نمایش 
داده شوند که بیشتر جنبه پیشگیرانه 
داشته باشند تا ترویج‌دهنده رفتارهای 

آسیب‌زا.

با توجه به گسترش رسانه‌های 
دیجیتال، آیا نگاه ما به رسانه و 
تأثیرگذاری آن باید تغییر کند؟

بله، دستگاه‌های نمایش در دنیای 
امروز بسیار متنوع شده‌اند. یک تبلت، 

یک لپ‌تاپ یا حتی یک صفحه گوشی 
موبایل می‌تواند همانند یک پرده سینما 
عمل کند. بنابراین نوع رسانه و نحوه 
نمایش تصاویر آسیب‌های اجتماعی در 
دنیای مدرن بسیار گسترده‌تر از گذشته 

است. شده 

معیار اصلی برای پرداختن به این 
مسائل باید چه چیزی باشد؟

پردازش این مسائل باید با توجه به 
مخاطب و نوع رسانه انجام شود. برای 
برخی مسائل، می‌توان در گروه‌های 
خاص مانند جلسات محرمانه و برای 
مسئولان، تصاویری از این آسیب‌ها را 
نمایش داد، اما برای عموم مردم، بویژه 
در رسانه‌های عمومی، این موضوعات 
باید با دقت و ملاحظه بیشتری نمایش 

داده شود.

شما معتقدید نحوه نمایش این 
آسیب‌ها مهم‌تر از پرداختن یا 

نپرداختن به این موضوع‌هاست؟

رسانه‌ها  در  می‌توانیم  ما   . دقیقاً
آسیب‌های اجتماعی را نشان دهیم، 
اما اینکه این آسیب‌ها چگونه نمایش 
داده شوند، بسیار مهم است. اگر به 
‌طور مستقیم شیوه‌های خودکشی یا 
روش‌های خشونت را نشان دهیم، 
این می‌تواند جنبه بدآموزی و یادگیری 
منفی داشته باشد و حتی باعث ترویج 
رفتارهای آسیب‌زا شود ولی اگر در قالب 
فیلم نشان دهیم که در صورت وقوع 
تجاوز باید به کلانتری و پزشکی قانونی 

مراجعه کرد، اتفاق درستی است.
به طور مثال در برخی فیلم‌ها مانند 
جومونگ، خشونت به ‌طور غیرمستقیم 
و بدون نشان دادن خون و صحنه‌های 
خونریزی به نمایش گذاشته می‌شود. 
در این فیلم‌ها، خشونت وجود دارد، اما 
به‌ صورت غیرمستقیم و بدون نمایش 
جزئیات؛ در حالی که در برخی فیلم‌ها، 
خشونت به ‌طور کامل نمایش داده 
می‌شود و ممکن است به عنوان یک 

الگو برای مخاطب عمل کند.

به ‌طور کلی تأثیر شیوه‌های مختلف 
نمایش این مسائل را چگونه 

ارزیابی می‌کنید؟
نوع پردازش و شیوه نمایش این مسائل 
می‌تواند تأثیرات مختلفی داشته باشد. 
یک فیلم می‌تواند شیوه‌های مختلف 
خشونت، سرقت، خودکشی و دیگر 
آسیب‌های اجتماعی را نشان دهد. 
اگر این شیوه‌ها به ‌طور صحیح و با 
هدف آگاهی‌بخشی نشان داده شوند، 
می‌توانند جنبه پیشگیرانه داشته 

. شند با

برای ارائه هشدار در مورد این 
آسیب‌ها باید چه نکاتی در رسانه‌ها 

و سینما رعایت شود؟
این هشدارها باید با توجه به نوع 
مخاطب و سن گروه هدف صورت 
۱۸ سال،  گیرد. برای افراد بالای 
نحوه پردازش و نمایش آسیب‌های 
اجتماعی ممکن است متفاوت از 
سنین پایین‌تر باشد. به‌ طور کلی باید 

انجمن  دوسالانه  کنگره  دهمین 
ن  با سی‌ز ر فا مع  ا جو ت  لعا  مطا
 The Association for the Study
of Persianate Societies، 21 تا 25 
مرداد )12 تا 16 آگوست( در دانشگاه دولتی 
شرق‌شناسی تاشکندِ ازبکستان برگزار 
شد. نهادی مطالعاتی که در 29 دی 1371، 
از سوی سعید امیرارجمند و 16 نفر از 
استادان علوم انسانی، در تهران تأسیس 
شد و در نیمه دهه نود نیز شعبه‌ای از 
آن در تهران و در یکی از ساختمان‌های 
دانشگاه تهران در خیابان وصال شیرازی 
آغازبه‌کار کرد و توانست در همه این 
سال‌ها در تعمیق مطالعات ایرانی و زبان 

فارسی نقش بی‌بدیلی ایفا کند.
انجمن  دوسالانه  کنگره  نخستین 
 ، ن با سی‌ز ر فا مع  ا جو ت  لعا مطا
اواخر شهریور 1381 در شهر دوشنبه 

تاجیکستان برگزار شد و قرار بود 
شیراز در اسفند 1395، هشتمین دوره 
آن را میزبانی کند اما دستور دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا مبنی بر 
محدودیت برای اتباع هفت کشور مانع 

از برپایی آن در ایران شد.
در کنفرانس امسال اما حدود 300 
سخنران از بیش از ۳۰ کشور شرکت 
نشست   96 در  سخنرانی‌ها  کردند. 
ارائه شد. چندین میزگرد و مناظره و 
برنامه‌های جانبی دیگر هم برگزار شد 
که در آن چهره‌های برجسته‌ای چون علی 
قیصری )دانشگاه سن‌دیگوی آمریکا(، 
محمد توکلی طرقی )دانشگاه تورنتوی 
کانادا(، کارلو چرتی )دانشگاه کالیفرنیا، 
ارواین آمریکا(، مریام کنکلر )مؤسسه 
مطالعات پیشرفته نانت فرانسه( کاترین 

بابایان )دانشگاه میشیگان آمریکا( و 
فلورین شوارتس )آکادمی علوم اتریش( 

حضور داشتند.
همچنین پژوهشگرانی چون لودویگ 
پاول )دانشگاه هامبورگ آلمان( با موضوع 
بوم‌شناسی زبانی حوزه فارسی‌زبان: 
نگاهی تطبیقی به هند و امپراطوری 
عثمانی، کامران تلطف )دانشگاه آریزونای 
آمریکا( با موضوع دنیای ایرانی: رویکردی 
میان‌رشته‌ای به آموزش تاریخ، فرهنگ، 
غذا و رقص ایران و جوامع فارسی‌زبان، 
آنا ماریا کراسنوولسکا )دانشگاه کراکوف 
لهستان( با موضوع تبعیدیان لهستانی 
جنگ جهانی دوم در ایران و داستان 
یک روزنامه‌نگار مقتول، مهرزاد بروجردی 
)دانشگاه علم و فناوری میسوری آمریکا( 
با موضوع سیدحسن تقی‌زاده: یک 

نوگرا، داریوش  دولتمردِ روشنفکرِ 
محمدپور )مؤسسه مطالعات اسماعیلی 
لندن انگلیس( با عنوان »کیهان‌شناسی 
اسماعیلی: طبیعت و دین«، مانا کیا 
)دانشگاه کلمبیای آمریکا( با عنوان افراد 
و متون در گردش: جهان فارسی‌زبان 
از منظر حیدرآباد و پروانه پورشریعتی 
)دانشکده فناوری دانشگاه نیویورک 
آمریکا( با موضوع پارتیان؛ فتح خراسان 
توسط اعراب و انقلاب عباسیان سخن 
گفتند. سخنرانی‌ها در چندین نشست 
)پنل( براساس موضوع طبقه‌بندی 
شده بودند. گستره موضوعی ارائه‌ها 
وسیع بود و از طلسم و علوم غریبه در 
جهان فارسی‌گرا، مسائل حقوقی تا 
بررسی نگارگری در ایران عصر صفوی 
و امپراطوری عثمانی، آشپزی در عصر 

صفوی، شهرسازی سمرقند، موضوعات 
اجتماعی روز و... را دربرمی‌گرفت که 
ازجمله رضا تابنده )دانشگاه بروک 
آمریکا( با موضوع هویت و صلاحیت 
طریقت: ماهیت و تفسیر آرای فقهی 
صوفیان نعمت‌اللهی در ایران قرن 
نوزدهم، عایشه بالتااوغلو-برامر )دانشگاه 
نیویورک آمریکا( درباره مهاجران ایرانی 
عصر صفوی به امپراطوری عثمانی، صفا 
محمودیان )دانشگاه وین اتریش( با 
عنوان »چادرهای مسافرتی: سازه سبک 
در حال حرکت بین دربارهای سلطنتی 
قرون وسطی خراسان و بین‌النهرین 
سفلی«، امیر موسوی )دانشگاه راتگرز 
آمریکا( درباره »آخرالزمان جبهه جنگ: 
داستان‌های فارسی و بایگانی دیگر 
جنگ ایران و عراق«، میثم لباف خانیکی 
)دانشگاه تهران( با عنوان »زندگی 
ساسانیان در بستر اسلامی: برخی شواهد 
باستان‌شناسی از خراسان«، کریم جوان 
)مؤسسه مطالعات اسماعیلی لندن 
انگلیس( درباره »روایت‌های منظوم 
تاریخ اسماعیلیه در آثار حسین بن 
یعقوب‌شاه«، کارن رافل )دانشگاه تورنتوی 
کانادا( با موضوع »ماکتی از خود بهشت«: 
منظر و حس منظر در بیان بهشتی شیعی 
در قطب‌شاهی حیدرآباد«، بابک رحیمی 
)دانشگاه کالیفرنیا، سن‌دیگوی آمریکا( 

از شیوه‌هایی استفاده کرد که علاوه 
بر آگاهی‌بخشی، جنبه پیشگیرانه نیز 

داشته باشد.

در سال‌های اخیر شاهد پرداختن 
سینما و شبکه ‌نمایش‌ خانگی به 
آسیب‌های اجتماعی بوده‌ایم. به 
نظر شما نمایش این آسیب‌ها در 
فیلم‌ها می‌تواند اثرگذار باشد؟

استفاده از تصاویر آسیب‌های اجتماعی 
در فیلم‌ها می‌تواند همزمان جنبه‌های 
آموزشی و پیشگیرانه داشته باشد، اما 
باید با دقت زیادی انجام شود. نمایش 
یک موضوع حساس مانند خودکشی 
یا تجاوز در یک فیلم سینمایی، بویژه 
در ژانرهای مختلف مانند درام، طنز یا 
اکشن، نیازمند دقت بالایی است. در 
چنین مواردی، بسیار مهم است که 
پیام مورد نظر به درستی به مخاطب 

شود. منتقل 

یکی از نگرانی‌های همیشگی درباره 
نمایش خشونت در فیلم‌ها، اثرات 
منفی آن بر مخاطب است. نگاه 
شما به این موضوع چگونه است؟

بله، این نگرانی کاملاً بجاست. برای 
مثال اگر فیلمی درباره آزار فیزیکی یا 
خودکشی ساخته شود، این امکان 
وجود دارد که نمایش این اقدامات به 
‌طور مستقیم باعث یادگیری منفی در 
مخاطب شود. در صورتی که فیلم یا 
سریالی نحوه ارتکاب یک عمل مخرب را 
به‌ طور آشکار نشان دهد، ممکن است 
این امر به ‌جای پیشگیری به ترویج آن 

عمل منجر شود.

آیا گونه‌های خاصی از تولیدات 
سینمایی هستند که بتوانند نقش 
مؤثرتری در پیشگیری از آسیب‌های 

اجتماعی ایفا کنند؟
فیلم‌های مستند، بویژه مستندهای 
اجتماعی، توانایی بالایی در تحلیل 
و نمایش مسائل اجتماعی دارند و 
می‌توانند نقش مؤثری در آگاهی‌بخشی 
و پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی ایفا 
کنند. متأسفانه در این حوزه به ‌اندازه 
کافی کار نشده، چرا که ممکن است 
چنین آثار مستندی درآمدزایی مناسبی 

نداشته باشند.

در این مسیر چه نهاد یا حوزه‌ای 
می‌تواند به تقویت این رویکرد 

کمک کند؟
یکی از مشکلاتی که در این حوزه 
وجود دارد این است که باید با حوزه 
رسانه همکاری کنیم. رسانه‌ها باید از 
ظرفیت‌های موجود در هنر، بویژه سینما 
برای ارتقای سامت روانی و اجتماعی 
استفاده کنند. این امر می‌تواند در 
کاهش آسیب‌های اجتماعی و بهبود 

شرایط اجتماعی مؤثر باشد.

چه توصیه‌ای برای رسانه‌ها و 
سینماگران در برخورد با موضوعات 

اجتماعی دارید؟
پردازش به موضوعات اجتماعی، مانند 
شمشیر دو لبه است و به حساسیت و 
مسئولیت‌پذیری نیاز دارد. رسانه‌ها باید 
پیام‌های آگاهی‌بخش و پیشگیرانه را در 
کنار نمایش واقعیت‌های اجتماعی به 

مخاطبان منتقل کنند.

درباره »قلب خونین«: مفاهیم حافظه 
عبادی در روضةالشهدای ملاحسین 
واعظ کاشفی، کازوئو موریموتو )دانشگاه 
توکیوی ژاپن( با موضوع »نام‌های 
مختلف برای »دلایل خوب«؟ مفاهیمی 
که به احترام سنی‌ها به علویان و 
امامان اشاره دارند«، اسکندر دینگ 
)مدرسه مطالعات شرقی و آفریقایی 
دانشگاه لندن انگلیس( با عنوان 
»منهاج‌الطلب؛ زبان فارسی از طریق 
دستور زبان چینی-فارسی«، کومیکو 
یاماموتو )دانشگاه مطالعات خارجی 
توکیوی ژاپن( درباره »گذشته و آینده 
نقالی، قصه‌گویی حرفه‌ای ایرانی«، نگار 
حبیبی )دانشگاه ژنو سوئیس( با عنوان 
»علوم انسانی دیجیتال برای مطالعات 
ایرانی: ژنو و مجموعه‌های هنری آن« و 
لوید ریجئون )دانشگاه توکیوی ژاپن( 
درباره »برهان‌‎الدین محقق ترمذی: 
صوفی قرن سیزدهم از آسیای مرکزی و 
صوفی اول تأثیر بر مولانا« به ایراد سخن 

پرداختند.
پژوهشکده تاریخ علم دانشگاه تهران در 
این همایش حضور فعالی داشت و دو 
نشست )پنل( به آنان اختصاص یافته 
بود؛ امیرمحمد گمینی ارائه‌ای با عنوان 
»بررسی تطبیقی واکنش‌های علمای 
شیعه و شیخیه به نظریه خورشید مرکزی 
در قرن نوزدهم«، محمد سلیمانی‌تبار 
درباره »علمای دینی مشروطه‌خواهِ 
آشنا با علوم جدید« و مصطفی یاوری 
با موضوع »رابطه بین مشاهدات، 
مدل‌های نجومی و فلسفه طبیعی در 
میان اخترشناسان اسامی« داشتند.

هم‌‎چنین نشست‌هایی هم در معرفی 
کتاب‌های تازه‌منتشرشده مطالعات 
از  که  شد  برگزار  اسام  و  ایران 
مهم‌ترین‌هایشان، هوشنگ شهابی 
کتاب  آمریکا(  بوستون  )دانشگاه 
»کشورهای فتح نشده: قدرت‌های 
» ی ر طو ا مپر ا عصر  ر  د بی  غر  غیر
Unconquered  States: Non–
 We s t e r n  P o w e r s  i n  t h e
Imperial Age(، رودی مته )دانشگاه 
دلاورِ آمریکا( کتاب »ملائک درِ میخانه 
زدند: تاریخچه الکل در جهان اسام« 
 Angels Tapping at the Wine(

 Shop ’s  Door:  A  History  of
 ،)Alcohol in the Islamic World
و ساموئل هاچکین )دانشگاه ییل 
آمریکا( کتاب »شعر فارسی و بوطیقای 
 Persianate(»انترناسیونالیسم شرقی
 Verse and the Poetics of Eastern
Internationalism( را معرفی کردند.

 ضمناً میزگردهایی نیز برگزار شد که 
یکی از مهم‌ترین‌هایش مناظره‌ای با 
حضور سوسن بابایی )مؤسسه هنر 
کورتولد دانشگاه لندن(، دومینیک 
کسفورد  آ )دانشگاه  وکشا  بر ویز  پر
انگلیس(، سحر حسینی )دانشگاه 
پیتسبورگ آمریکا( و مانا کیا )دانشگاه 
کلمبیای آمریکا( درباره مفهوم واژه 
پرشینیت بود. این واژه را اولین ‌بار 
مارشال هاچسن وضع کرد و پس از 
او اندک‌اندک در مطالعات دانشگاهی 
به یکی از موضوعات داغ تبدیل شد. 
در این مناظره درباره اینکه چرا در 
به  واژه  ین  ا انجمن  فارسی  نام 
»فارسی‌زبان« ترجمه شده هم سخن 
رفت و پژوهشگران درباره برابرهای بهتر 
برای آن پیشنهادهایی دادند. لازم به 
ذکر است که در سال‌های اخیر این واژه 
به فارسی‌خو، فارسی‌گرا، فارسی‌مآب و 
پدیده‌های فارسی ترجمه شده است.

از حواشی کنگره امسال، کاوه نیازی 
)پژوهشگر مستقل( بود که ارائه خود 
با موضوع »تأثیر جغرافیا بر متون فنی: 
مطالعه موردی کتاب »انباط المیاح 
الخفیه« را با چفیه فلسطینی برگزار کرد 
و الساندرو کانچان )مؤسسه مطالعات 
اسماعیلی لندن انگلیس( بود که 
نشستی )پنلی( را که خود طراح آن بود، 
با قرائت بیانیه‌ای در حمایت از مردم غزه 
آغاز کرد که اعتراضاتی را در پی داشت. 
عنوان ارائه او »تشیع، تصوف و هویت 
دینی از دریچه خیال: ملاحظاتی درباره 
اثر سلطانعلی‌شاه گنابادی )۱۹۰۹( درباره 

خواب و رؤیا« بود.
گفتنی است این گزارش به‌لطف رادمان 
رسولی مهربانی تدوین شد که خود با 
عنوان »ضحاک: ستمگر یا پادشاهی 
خطاکار؟ بازنمایی ضحاک به‌عنوان 
پادشاهی خطاکار در ادبیات عامیانه و 

دفترهای نقالی« سخنرانی کرد.

گروه فرهنگی / در عصر رسانه‌های همه‌گیر و قدرتمند، پرداختن به آسیب‌های 
اجتماعی دیگر نه یک انتخاب، بلکه یک ضرورت است. اما سؤال اینجاست که این 
پرداخت باید چگونه باشد؟ آن‌هم در شرایطی که با وجود تلاش برای آگاهی‌سازی 
در این زمینه، بازهم مثلاً در حوزه آثار تصویری که بخش عظیمی از رسانه را شکل 
می‌دهند، با محدودیت‌های بسیاری برای این انعکاس مواجه هستیم. نمونه 
این نگاه را می‌توان در حوزه پرداخت به موضوعات مرتبط با زنان از جمله تعدی 
جنسی و آزارهای فیزیکی دید، چرا که در سریال‌هایی مثل »شغال« که با همین 
موضوع در حال پخش از شبکه نمایش خانگی است یا پیش‌تر از آن در کارهایی 

چون »در انتهای شب«، »وحشی«، »حیثیت گمشده« و... که هر کدام به شکلی 
این موضوع را منعکس کرده‌اند، با نقدهای محدود‌کننده‌ای مواجه می‌شویم که 
روز‌به‌روز امکان بهره‌مندی از این شیوه پرداخت به معضلات اجتماعی را با مشکل 
روبه‌رو می‌کند. در این میان نحوه پرداخت موضوعات و چگونگی بررسی معضلات 
مطرح شده نیز مسأله مهمی است که جای بحث دارد. در گفت‌وگوی پیش‌ رو، 
سید حسن موسوی‌چلک، رئیس انجمن مددکاران اجتماعی ایران، عضو هیأت 
رئیسه منطقه آسیا و اقیانوسیه فدراسیون جهانی مددکاران اجتماعی، با نگاهی 
دقیق و کارشناسانه به ابعاد گوناگون این مسأله می‌پردازد. او با بررسی نقش 
رسانه‌ها و از جمله در مدیومی چون فیلم و سینما تفاوت میان انواع مخاطبان، 
ضرورت بهره‌گیری از مشاوران اجتماعی در تولیدات سینمایی و مستندسازی، 
مرز میان هشداردهی و آسیب‌زایی را ترسیم می‌کند و بر لزوم مسئولیت‌پذیری 

رسانه‌ها در قبال روان جمعی جامعه تأکید دارد.

گفت و گو

ما نمی‌توانیم 
از رسانه‌ها 

بخواهیم 
در برابر 

آسیب‌های 
اجتماعی 

سکوت کنند. 
نوع ورود به 
این مسائل 

باید متناسب 
با مخاطب 

باشد و 
این‌گونه هم 
نباشد که به 

آن نپردازند

در دهمین 
کنگره 

دوسالانه 
انجمن 

مطالعات 
جوامع 

فارسی‌زبان  
امسال حدود 
300 سخنران 

از بیش از 
‌۳۰کشور 

شرکت کردند. 
سخنرانی‌ها 

در 96 نشست 
ارائه شد

گزارش

حمیدرضا محمدی
روزنامه نگار

اخیراً بحث‌هایی درباره نمایش 
تصاویر مربوط به آسیب‌های 

اجتماعی مانند خودکشی، تعدی یا 
مصرف مواد مخدر در سینما و شبکه 
نمایش‌ خانگی درگرفته و سیبل 
این انتقادها هم سریال »شغال« 
به واسطه تعدی انجام شده و فیلم 
»پیرپسر« به خاطر قتل پدر است. 
نگاه شما به این موضوع چیست؟

تصاویر اجتماعی مانند خودکشی یا 
مصرف مواد مخدر، حتی اگر در رسانه‌ها 
منتشر شوند، مورد تأیید ما نیست، اما 
سؤال این است که آیا نباید به این 
مسائل پرداخته شود؟ خیر، این‌گونه 
نیست. نوع پردازش و نمایش این 
مسائل در رسانه‌ها بستگی به مخاطب 
دارد. در واقع رسانه‌ها باید در مواجهه با 
این مسائل، نوع ورود خود را متناسب با 

مخاطب انتخاب کنند.

در این شرایط، چه راهکاری برای 
افزایش آگاهی عمومی نسبت به 
این آسیب‌ها پیشنهاد می‌دهید؟

در صورتی که بخواهیم حساسیت و 
آگاهی‌سازی در خصوص این مسائل 
را افزایش دهیم، می‌توان از طریق 
جلسات محرمانه یا گزارش‌های ویژه، 
اطلاعات را به مسئولان منتقل کرد. 
برای مسئولان ممکن است نمایش 
تصاویری از این آسیب‌ها به ‌منظور 
ایجاد حساسیت در نظر گرفته شود، 
اما این نوع نمایش برای عموم مردم 
توصیه نمی‌شود، مگر با هشدار و درج 

محدوده سنی مخاطب.

رسانه‌ و آثار تصویری باید در برابر این 
مسائل سکوت کنند یا خیر؟

رسانه‌ها باید مسئولانه و با درک صحیح از 
نیاز مخاطب، وارد این موضوعات شوند. 
ما نمی‌توانیم از رسانه‌ها بخواهیم در 
برابر آسیب‌های اجتماعی سکوت کنند. 
نوع ورود به این مسائل باید متناسب 
با مخاطب باشد و این‌گونه هم نباشد 
که به آن نپردازند. باید به مردم آگاهی 
داده شود تا از بروز مشکلات مشابه 
جلوگیری کنند. رسانه‌ها باید به این 
موضوعات بپردازند و آگاهی‌رسانی لازم 
را انجام دهند. نوع رسانه و مخاطب، در 
این فرآیند اهمیت زیادی دارد. رسانه‌ها 
و آثار تصویری می‌توانند با آگاهی‌بخشی 
به کاهش آسیب‌های اجتماعی کمک 
کنند. برای مثال، آموزش مهارت‌های 
حل مسأله و ارتقای تاب‌آوری در افراد 
می‌تواند منجر به کاهش آسیب‌هایی 
همچون خودکشی شود. این‌گونه 
آگاهی‌رسانی‌ها می‌تواند در رسانه‌ها و 
حتی شبکه‌های اجتماعی انجام شود.

یکی از بحث‌برانگیزترین 
موضوعات، نمایش آسیب‌های 
اجتماعی در سینما، تلویزیون 
و شبکه نمایش‌ خانگی است. 
آیا پرداختن به این مسائل در 

آگاهی مقدم بر سرگرمی
اگر در سریال »شغال« بحث تجاوز مطرح شده و در کنارش نقش 
حمایتی خانواده در همراهی با فرد و پیگیری حقوق فرد آسیب‌دیده 
و تنها نگذاشتن فرد در این شرایط هم بازگو شده، بسیار حائزاهمیت 
است چرا که یکی از مهم‌ترین انتظارات و وظایفی که از خانواده توقع 
می‌رود، همین حمایت است زیرا اگر فرد را طرد کنند، از او حمایت 
نکنند یا تنهایش بگذارند، احتمال بروز خطرات بعدی بیش از پیش 
است. نباید این موضوع را فراموش کنیم که فرد آسیب‌دیده اختیاری 
در به وقوع پیوستن این حادثه نداشته است. حمایت خانواده در 
چنین شرایطی می‌تواند آسیب کمتری را متوجه فرد کند و اتفاقاً این 
نوع از پیام‌ها در فیلم‌ها چون به شیوه غیرمستقیم انجام می‌شود، 
به نظرم بسیار خوب و درست است که به نمایش گذاشته شود. در 
واقع نمایش آسیب‌هایی مانند تجاوز که هشدار دادن و آگاهی‌بخشی 

را به دنبال دارد، می‌تواند بسیار مفید و مؤثر باشد.
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